Тема урока: "Огонь родного очага" (Вежливое отношение в семье)
5-й класс

Цель урока: подчеркнуть и обозначить взаимосвязь психологического климата семьи с ее идейно-нравственными ценностями, формируя тем самым нравственные, гражданские чувства семьянина.
Оформление доски: плакат; высказывания: «Счастлив тот, кто счастлив у себя дома »; «Вся семья вместе, и душа на месте»; «На что и клад, когда в семье лад»; «Не будет добра, коли в семье вражда»; «Счастливую семью и горе не берёт».

Ход урока:

Учитель: «Каждый человек всю свою жизнь проводит в семье. Сначала в родительской, потом в своей собственной, затем, возможно, в семье своих детей. Мы редко задумываемся над значением слов: «мир, семья». Но ведь мир на Земле, мир в стране начинается с мира в семье. И не случайно 2008 год объявлен годом семьи.»

Запахи детства, таинственные ночные скрипы и шорохи, ласковый голос матери, ощущение защищенности и надежности - все это человек запоминает на всю жизнь, если, конечно, он рос и воспитывался в добром и теплом доме. Не оттого ли иные люди вырастают злыми, завистливыми, нетерпимыми к другим, страдающими иными пороками, что родители не сумели создать им атмосферу домашнего покоя и уюта, и прежде всего для души ребенка, чуткой и нежной? Не потому ли все чаще и чаще подростки стараются убежать из дома и ютиться на чердаках и в подвалах, страдая от голода, но не испытывая притеснений, насмешек, издевательств? Как сохранить детство святым и чистым? Уставшие, каждый раз вы торопитесь к дому, своему дому. Подождите, не спешите сразу распахивать дверь. Забудьте неубранную посуду, текущие краны. Это есть, но не это главное. Рядом начинается ваша страна, ваш мир - ваша семья.

Вы входите в храм вашей семьи. Но помните - входить туда надо с любовью к ближнему, с желанием всегда помочь, понять, простить. И тогда храм станет для вас колыбелью счастья и покоя. Так будьте же благословенны в нем!

Любая дорога начинается с первых шагов, любое здание - с фундамента, а человек становится личностью только в семье, семье счастливой, где никогда не гаснет огонь родного очага!  Ребята, а что такое семья вообще, как вы понимаете это слово?  (Учащиеся вспоминают значение этого слова). - А что же такое счастливая семья? Достаточно ли для этого быть лишь группой людей, обьединенных родством, как записано это в толковом словаре?

Давайте попытаемся составить устное сочинение всего класса по теме: "Счастливая семья - это..." (ребята продолжают предложения устного сочинения).
Козлов Никита демонстрирует подготовленную презентацию «Моя семья» (см. приложение).
 Обобщая все сказанное детьми, учитель подчеркивает, что счастлива та семья, где никогда не гаснет огонь родного очага.

Игровой момент: БОЛЬШАЯ СЕМЕЙНАЯ ВИКТОРИНА.
1.У славянской богини любви и красоты Лады была семья. От имени ее сына Леля произошло слово «лелеять». Саму Ладу когда-то чтили в языческих храмах, а ее мужа – бога примирения, искренности и согласия – мы чествуем до сих пор, порою по несколько раз в день, подавая друг другу ладони для пожатия. Как звали мужа Лады и какое слово произошло от его имени? 

(Его звали Лад, отсюда слово «ладонь».)
2.А теперь скажите «семья» по-итальянски.    (Мафия.)
3. Переведите на латынь "кормящая мать".

 (Альма-матер. Так студенты в шутку называют свой университет, дающий им пищу духовную.)
4. Как известно, греческая богиня Афина была богиней мудрости, и ее птицей считалась сова. А вот богиня Гера, супруга Зевса, считалась покровительницей семьи вообще и материнства в частности. Догадайтесь, какая птица считалась «птицей Геры»? 

(Аист.) 
5.  Венцом творения по Ветхому Завету является человек. Но, возможно, не все, принимающие участие в этой викторине, отвечают определению ЧЕЛОВЕКА по Ветхому Завету. Что же необходимо сделать в жизни, чтоб стать ЧЕЛОВЕКОМ? 

(Создать семью. По Ветхому Завету ЧЕЛОВЕК – муж + жена.) 
6. Божеством нарождающихся людей у древних славян долгое время считался Род. Существовал и близкий к нему бог – покровитель семьи и права собственности, поддерживавший гуманные нравственные принципы, деливший все по справедливости. Его же вспоминали, когда нужно было удалить зловредные силы. Как звали этого бога? 

(Чур. Отсюда пошли фразы: «Чур, моё!», «Чур меня!» и т.п.)

6. Скажите по латыни «семья».     (Фамилия.)
Итог урока:
Учитель: «Для матери и отца мы всегда остаемся детьми - даже тогда, когда нам исполнилось 40, 50, 60... Каждый наш шаг, каждый поступок - и хороший, и плохой - отзывается в родительских сердцах радостью или болью. В любви своей родители безгрешны. Но они порой забывают, что придет время, когда у них не останется сил, чтобы давать ребенку материальные радости бытия, а будет лишь возможность любить свое дитя. Знайте же, ребята, что человеческий долг детей - платить родителям за их заботы о вас, за их безграничную любовь и преданность. Долг перед родителями неизмерим никакой мерой.»

